



Валерий СЛОБОДЧИКОВ

Землетрясение

ТЕМА НЕДЕЛИ

ПОЗДРАВЛЕНИЕ

ЛЕНТА НОВОСТЕЙ

# Причин для паники нет, но осторожность надо соблюдать

## Так считают проектировщики и строители наших домов



Ночь 28 сентября: многие провели ее во дворах.

Пожоже, мы начинаем привыкать к испытаниям, которые устроила нам природа. При первых же толчках более спокойно эвакуируемся из помещений, нужные документы держим не в столах и комодах, а под рукой. И все же всякий раз с опаской смотрим на здания административного и социального назначения, выдержат ли они очередной удар?

За ответом на этот вопрос я отправился к специалистам - строителю Владимиру Отмашкину и проектировщику Вячеславу Кудрявцеву. Последний занимается проектированием всю свою жизнь, восстанавливал разрушенный землетрясением Ленинск, под его руководством в те годы работали проектировщики из 28 институтов бывшего Советского Союза.

Комментарии

Владимир ОТМАШКИН, генеральный директор ЗАО "Барнаульский комбинат железобетонных изделий № 2", почетный строитель России: - Я бы хотел начать с общей ситуации - надо сделать все для того, чтобы не было паники, которая и является основной белой проблемой при техногенных происшествиях. И прежде всего нужна полная и своевременная информация. Если говорить о сейсмике Барнаула, то он стоит на плите, а землетрясения приходят из зоны разлома. Ближайшая от нас - это Горный Алтай. И если там, в эпицентре, 7 баллов, то у нас больше 4-5 теоретически не может быть. Строительство же в крае давно ведется с расчетом на 6 баллов. И меня не только волнуют, но и возмущают факты, когда находятся люди, которые начинают избивать для Барнаула 7- и 8-балльные прогнозы. Это преступно. Не землетрясение, а создание паники может привести к самым тяжелым последствиям. И я бы просил читателей "Алтайской правды" понять одно - не надо верить никаким паникерам, от этого нам всем может быть только плохо. Теперь о надежности наших домов. С 1975 года в панельном домостроении мы используем 121 серию. Вячеслав Алексеевич Кудрявцев работал с ней всю свою жизнь. Это серьезная, хорошо отработанная конструкция, рассчитанная по сейсмике на 6 баллов. К тому же мы ведем жесткий технологический контроль на всех этапах: начиная с получения строительных материалов и кончая монтажом здания. Все конструкции постоянно проходят испытания. И из своего почти 30-летнего опыта могу сказать, что не было ни одного случая, чтобы изделие не выдержало нормативных показателей. Более того, они выдерживали и двух-, и трехкратные нагрузки. Это первое. Далее поговорим о конструктивной надежности. Дом стоит на опорах, но есть еще и жесткий диск плиты перекрытия, которая опирается по контуру и заварена в восьми точках. То есть существует жесткое и надежное крепление на земле. Но дом - это живой организм. Это не скала. Нагрело солнцем с одной стороны, и он изогнулся. Для глаза это незаметно, но гибкая конструкция позволяет дышать. Давайте представим, что дом - это прямоугольная резиновая пластина, жестко и надежно заземленная внизу. Идут колебания от землетрясения, и он начинает тоже колебаться, но он никогда не сломается при существующих технологических расчетах. И не надо сеять панику. Уместно поговорить о другом. В последнее время популярна мода на перепланировки. Вот тут я категорически против. Даже если они проводятся с разрешения соответствующих организаций. Ведь доходит до того, что убирают несущие конструкции, тем самым подвергая опасности соседей. А уж саунам и каминам место в коттеджах, но никак не в серийных домах. Еще раз подчеркиваю, что нельзя допускать самостоятельную перепланировку - это чревато бедой для всего дома.



Во второй день после землетрясения. Кирпичные дома, которые строились непонятно когда и по каким технологиям, осыпались, а панельные уцелели. Они были кривые, зияли проломами, но люди выносили из них вещи, дома эти устояли. Они ведь все сварены, жестко стянуты, самой технологией предусмотрено, что могут выдержать самые мощные удары стихии. Так что паниковать не надо, но осторожность и предусмотрительность не вредят. Бероятность последующих толчков не исключена, поэтому внимательно следите за информацией в печатных и электронных СМИ, всегда имейте при себе документы. Словом, будьте начеку, но не паникуйте.

Фото автора и Сергея БАШЛЫЧЕВА.

Вячеслав КУДРЯВЦЕВ, директор ООО "Барнаулагражданпроект", заслуженный строитель России:

Действительно, все типовые дома, которые строятся у нас, изначально запроектированы на 6 баллов. При большей сейсмичности проводятся мероприятия по усилению. Мне доводилось беседовать с авторами 121-й серии, и один из них сказал, что это, как танк, заложил рядом дом, выверит при взрыве 2-3 баллами, а здание будет стоять. Я был в Ленинскане



на второй день после землетрясения. Кирпичные дома, которые строились непонятно когда и по каким технологиям, осыпались, а панельные уцелели. Они были кривые, зияли проломами, но люди выносили из них вещи, дома эти устояли. Они ведь все сварены, жестко стянуты, самой технологией предусмотрено, что могут выдержать самые мощные удары стихии. Так что паниковать не надо, но осторожность и предусмотрительность не вредят. Бероятность последующих толчков не исключена, поэтому внимательно следите за информацией в печатных и электронных СМИ, всегда имейте при себе документы. Словом, будьте начеку, но не паникуйте.

Александр АСТАПОВ

УРОЖАЙ-2003

## При полном расчете - 3600 за тонну

Начальник крайсельхозуправления Александр Куфяев во вторник сказал, что это последнее селекционное совещание по уборке. Первыми в крае ее закончили земледельцы Благоевского района. Всего по полпроцента осталось убирать еще в большой группе районов. В целом по краю не обмолочены хлеба на 230 тысяч гектаров. Это не так много, учитывая ко всему, что до 8 октября обещают сухую и относительно теплую погоду. Но тревожит, что по 6-13 тысяч гектаров хлебов на корню имеет, к примеру, в Алейском, Бурлинском, Волчихинском, Змеиногорском, Краснощевском, Кулундинском, Романовском, Славгородском, Хабарском районах. Причем наиболее отстают, как правило, те хозяйства, которые отказались от помощи со стороны. Но стоит ли быть "собакой на сене": и сам не соберу, и другим не позволю? Так можно потерять часть дохода. Сибирская погода в октябре всегда особенно капризна - и для скорейшего завершения уборки надо использовать все пути. Поэтому не стоит сейчас ждать, пока зерно в поле дойдет до нормативных 14 процентов влажности (такие намерения проявляют кое-где), а надо молотить с любой влажностью. Есть сушильное оборудование в хозяйствах, есть элеваторы - зерно всегда можно довести до кондиции. На 6,2 тысячи гектаров выкопана сахарная свекла - 31 процент посевов. В среднем с гектара ее берется по 151 центнеру. Теперь сюда должны быть направлены основные силы, чтобы до 10 октября убрать эту культуру полностью. Еще один фронт работ - подготовка основы будущего урожая. Злабная обработка проведена на площади более 1 млн. гектаров - 37 процентов намеченного. Здесь надо сделать максимально возможное, поскольку краю предстоит расширить посевы зерновых до 3,7 млн. гектаров, а жательно и под 4 миллиона.

Так диктует рыночная конъюнктура. Под таким углом зрения должна вестись и вся работа с семенным фондом. Если хотим действительно столько засеять, то тем более хозяйства должны ускорить расчет своей продукцией за полученные ранее ресурсы. Пока же в региональный продовольственный фонд поступило 30 тысяч тонн зерна из предусмотренных договором 183 тысяч тонн. Эти поставки для каждого района и хозяйства составляют 3-5 процентов от валового сбора - и нет никаких оправданий тем, кто сдерживает их или совсем не начал, как Панкрушинский, Солтонский, Табунский, Немешкий районы. Напомним, что цена за тонну пшеницы третьего класса в 3500 рублей распространяется на все зерно, сланное и в августе, и в сентябре, - сказал А.Куфяев. - А сейчас довозим свежую информацию от главы администрации края: тем, кто до 1 ноября полностью выполнит поставки, расчет пойдет по 3600 рублей за тонну. На совещании была также подчеркнута необходимость завершить перевод скота на зимне-стойловое содержание, не допуская при этом резкого падения продуктивности. С информацией на совещании выступил новый управляющий Алтайским филиалом Россельхозбанка Евгений Роговский. Он подчеркнул, что основная задача банка - кредитование села. Банк расширяет и среднесрочное кредитование. А вообще он универсальный - выполняет и расчетно-кассовые операции, и валютные, и работает с населением. Принято принципиальное решение о том, чтобы в скором времени открыть кредитование личных подсобных хозяйств. Кроме того, банк является агентом правительства по проведению финансового оздоровления сельхозпредприятий, по финансированию развития инфраструктуры села, мелиорации и так далее. На это А.Куфяев заметил: не будете по полгода тянуть оформление, как бывало прежде, - клиенты к вам пойдут активнее.

Валерий СЛОБОДЧИКОВ

КРАТКО

## В помощь малому бизнесу на селе

Общественный совет по малому и среднему предпринимательству при главе администрации края в целях оказания практической и консультативной помощи своим сельским коллегам выступил с инициативой закрепить за каждым членом совета определенный город и район края. Многие предприниматели, входящие в краевой орган, не понаслышке знакомы со спецификой проблем, связанных с открытием собственного дела, отношениями с контролирующими органами и властью в сельской глубинке. Скорее всего, из понимания настоящего положения дел и родилась идея "кураторства" малого бизнеса на селе. Инициатива подкреплена краевой властью.

Александр МОЛОДЫХ

Вести из гослиббинспекции

ПРОВЕРКА

## Один печет как надо. А другие?..

В сентябре специалисты управления Росгослиббинспекции по Алтайскому краю проверили работу зерноперерабатывающих и хлебопекарных предприятий Крутихинского района. На Крутихинском ХПП была проверена правильность расчета по слагачикам за все принятое зерно. Недоплат и переплат не выявлено. Но на самом предприятии не имели лицензии на хранение зерна и продуктов его переработки, а также утвержденных технологических схем, декларации о соответствии на пшеничную муку высшего и второго сортов. Лабораторное оборудование и автовесы на ХПП были не поверены. Не соблюдают здесь порядок учета зерна и выработкой из него продукции, пшеничная мука высшего сорта не отвечала даже техническим условиям. Потребовано перевести и перемаркировать 8,5 тонны такой муки в

бюджетных предприятиях". Вся производственная документация отвечала требованиям стандартов. А вот на мини-пекарне выше названного "Заготпромцесса" вновь целый букет нарушений. Хлеб белый из пшеничной муки вырабатывается без декларации о соответствии, нет утвержденной технологической схемы технологического процесса, на рабочих местах нет инструкций и рецептур. Весовое оборудование и здесь не поверено, перед отправкой в торговлю хлебобулочные изделия не сортируются. Санитарная обработка форм и листов проводится несвоевременно, в помещении пекарни грязно, муки. Проверенная партия хлеба белого из пшеничной муки первого сорта полностью забракована - из-за посторонних включений в мякише, оболочек татарской гречихи. Не имели утвержденной технологической схемы, инструкций и рецептур, использо-

## Кого стерегут и берегут стражи закона

Продолжает поступать отклики на публикацию "Как наш читатель по милицейским кабинетам ходил" ("АП" за 13 августа с.г.). И не только от жителей края. Московик Олег Молодыев ("Алтайскую правду" и в столице читают) прислал нам свои размышления по поводу, кого же бережет наша милиция. СТАРЫЕ "ПРАВДИНСКИЕ" РАБОТНИКИ до сих пор помнят такой случай. В начале 70-х годов в редакцию поступило письмо от жителя одного из удаленных районных центров. Автор жаловался на поборы со стороны двух (заемстве, всего двух) сотрудников местной Госавтоинспекции, приносивших штрафовать водителя местного сельхозмашины за перевозку колхозников в кузове грузовика. Формально автоинспекторы были совершенно правы - возить людей в непригодных транспортных средствах было запрещено всегда. Однако для сельской местности это вполне обычное явление. А главное, штрафы автотинспекторы брали, как говорится, на карман, не выдавая шоферам никакой квитанции. Казалось бы, одно-единственное письмо, но меры были приняты молниеносно. Уже через день были сняты трое руководителей районной ГАИ, секретарь райкома КПСС и целая куча местных чиновников получили строгую, а оба инспектора-мздоимца предстали перед судом. СЕГОДНЯ О ТАКОМ ОТНОШЕНИИ к критике остаются только мечтать. Гангины берут взятки не то чтобы не стесняясь, но даже и не особо скрывая это. На трассе Москва-Тольятти сотрудники ГИБДД два года ежедневно снимали с проезжающих по 300-500 рублей за проезд через мост, находящийся на ремонте. И - ничего. Мебелью обставили, машины новые справили,

удно, только не закон. И, разумеется, не нас с вами. Ну, а граждане платят за это "органам" искренней нелюбовью, которая нашла отражение и в социологических опросах. Так, недавнее исследование Всероссийского центра изучения общественного мнения (ВЦИОМ) показало, что 64% россиян относятся к людям в милицейской форме с опасением. Зашитников в милиционерах видят не более 28% опрошенных, тогда как почти 60% вообще не надеются на милицию и предпочитают не связываться с ней. Еще более печальные результаты дал вопрос о коррупции в силовых ведомствах. Так, 67% россиян убеждены, что взяточничество в правоохранительных органах является давно сложившейся системой. Не доверяют россияне и внутренним чисткам, проводимым министром МВД Грызловым. Все тот же опрос демонстрирует, что к громким арестам "оборотней в погонах" всеобщее отношение лишь 24% россиян, а 48% считают это очередным пропагандистским трюком перед выборами. ВПРОЧЕМ, ПРЕСЛОВУТЫЕ ГАИШНИКИ и постовые сегодня уже мало подходят на роль главных коррупционеров в стане силовиков. Appetit, как известно, приходит во время еды. С недавних пор милиция и другие силовые ведомства научились работать по-крупному. Скажем, "крышевать" бизнесменов - от ночного киоска до крупного банка. Разумеется, делается это по-разному. К киоскеру просто приезжают и так же просто объясняют что и почему. С банками и прочими корпорациями сложнее. На них сначала, как правило, накладывают прокурату-

С верой, надеждой и любовью

В Барнауле, в Музее истории литературы, искусства и культуры Алтай состоялась встреча женского актива. - Сельмой раз собираемся мы в этом доме в день Веры, Надежды, Любви и матери их Софии, чтобы поделиться всем, что есть в душе, обсудить назревшие проблемы, подвести итоги тому, что сделано, - сказала, открывая встречу, лидер женского движения Алтай Надежда Ремева. На встрече присутствовал священник Знаменского женского монастыря отец Сергей. Он рассказал о дне святых мучениц, отметив, что их имена означают еще и те основные понятия, по которым живут люди. День 30 сентября называют еще Всесветскими бабьими именинами, вспоминая всех своих родственниц с пожеланиями добра и благополучия. Вот и участницы встречи поздравляли тех активисток, кто в преддверии праздничного дня отметил в своей жизни какие-то памятные события, как, например, председатель Алтайского отделения Российского детского фонда Раиса Федорова, которая была награждена орденом Дружбы. А председатель краевого совета детских и подростковых организаций Татьяна Величко на днях вернулась из Болгарии, где на Международном конгрессе "Европа - наш общий дом" делилась опытом организации детского летнего отдыха. Наша Международная детская деревня и другие формы организации отдыха детей в крае вызвали большой интерес участников конгресса, так что Алтайскому краю удалось выстроить прямые партнерские контакты со странами ближнего и дальнего зарубежья. Перед участниками встречи выступили также психолог Галина Кузнецова, Герой Соцтруда бывшая ткачиха Тамара Журавлева, глава городского комитета по соцзащите Татьяна Плотникова и другие, говорили о том, что волнует, читали стихи. В октябре состоится заседание женской палаты, созданной при главе администрации края. Ее активисты готовы принять предложения, выносимые на ее рассмотрение. А в ноябре мы отметим День матери, имена лучших будут внесены в эстафету материнского подвига. Важно, чтобы семьи и матери не остались без внимания. И не только в праздничный день. Так что работы полно, подвела итог Н.Ремева. Но наши женщины ее не боятся, потому что каждой из нас помогает вера, надежда и любовь.

Ольга ПОЛЬЩИКОВА.

## Здравствуй, дом!

Разные бывают праздники: День района, села, улицы... Но вот в Тальменке недавно жильцы одного многоквартирного дома отметили его 20-летие. Дом двухэтажный с тремя подъездами, живут в нем более 20 семей. Инициативу проявила заслуженный учитель школы РФ Раиса Александровна Катракова, она, кстати, была одной из первых, кто поселился здесь. К юбилею своими силами привели в порядок подъезды, фундамент, сделали красивую оградку. И в назначенный день все жильцы, как одна большая семья, устроили за праздничным столом, который был уставлен пирогами и разной сдобой. Праздник получился на славу. И вот что примечательно: в соседних домах жильцы тоже встали за благоустройство. Глава поселка Валерий Пантелеев сообщает: - У нас разработаны условия конкурса на лучший подъезд, территорию, и это дает уже хорошие результаты. Борис РОЖДЕСТВЕНСКИЙ.

## Бегемот Гена



Наталья СОХАРЕВА, Сергей БАШЛЫЧЕВ (фото).

Удивительную карточку откопал на даче у бабушки с дедушкой шестилетний Сережа Коляков. Он сразу принес ее на наш конкурс "Урожай-2003". Юный садовод рассказывает: - Сначала я думал, что это крокодил, и даже назвал карточку Гена, но мама сказала, что эта карточка больше походит на бегемота. Я подумал и решил согласиться с мамой. Даже цвет у моего Гены не зеленый, а серо-сиреневый. Мама Ольга Сергеевна говорит: - Сережка у нас первый помощник на огороде, в этом году вместе с нами сажал, окучивал и выкапывал картошку. К огородному хозяйству подходит ответственно, вот, наверно, поэтому такое чудо и выкопал. У нас раньше никогда сказочные персонажи не вырастали.

## Чей двор лучше?

В Новоалтайске подведены итоги конкурса на лучшее оформление и содержание дворовых и других городских территорий. Этот конкурс под девизом "Цвети, наш город родной" уже три года организуют и проводит администрация Новоалтайска и редакция городской газеты "Наш Новоалтайск". На сей раз призером конкурса в номинации "Лучшая прилегающая территория" стали "Новоалтайские тепловые сети" и два детских дошкольных учреждения - ДОУ № 5 и № 7. За лучшие дворы премии получили председатели домохозяйств Н.Гавричев, Г.Фролов и М.Колупаев. Лучшие палисадники цветут на Велижановке в Белоарске. Самые красивые клумбы были в дошкольном отделении школы-интерната для глухих детей, у дома по улице Барнаульской и на территории детского-юношеского центра. В будущем году в условиях конкурса предложено внести особый пункт для промышленных предприятий - пусть и они занимаются облагораживанием своих территорий. Марина АЛЕКСАНДРОВА.

## Реанимируют светофоры

В муниципальном предприятии "Барнаулгорсвет" в ближайшие дни будет сформирована дополнительная бригада по обслуживанию светофоров. Эти функции переданы предприятию не так давно. Новая бригада электромонтеров сможет гораздо оперативнее устранять неисправности светофоров. Их работу намерены контролировать при помощи единой диспетчерской системы "Барнаулгорсвета". Это будет способствовать улучшению дорожной обстановки на улицах города, повысит безопасность движения. По сообщению пресс-службы администрации Барнаула, мэр Владимир Колганов распорядился о выделении предприятию дополнительных средств на восстановление освещения на улицах города перед наступлением зимнего периода. Людмила ЕРМОЛИНА.

## Не проворонь!

Охрана сравнительно небогатого нынешнего урожая доставляла сельжанам Хабаровского района, пожалуй, не меньше хлопот, чем его уборка. В ОАО "Свердловское" пришлось спасать урожай от воров, которые буквально поселились на поле подсолнечника. Но гораздо больше, чем крикливые птицы, досаждают хлеборобам очкие до чужого добра люди. Второй год урожай свердловчан охраняют крепкие ребята в камуфляже с рациями и оружием из барнаульского охранного предприятия "Алион". В нынешнем году, когда цена на зерно значительно возросла, к услугам этой организации прибегли и в ОАО имени Гастелло. Охранники от Славгородского молочного комбината работают в ОАО "Коротоякский" и ОАО "Васильевское", есть охрана и на элеваторе. Сами крестьяне относятся к такому нововведению по-разному: одним не нравится, что работать в поле приходится словно под конвоем, другие уверены, что решение это абсолютно правильное: наконец-то будет сбережен от воровских рук с большим трудом полученный урожай.

## Иконы возвращены церкви

Целую "коллекцию" старинных икон обнаружили не так давно в Доме культуры хабарского села Плесо-Курья. Во время ремонта в ДК был сдвинут с места старый сейф, на задней стенке которого высветился иконописный лик. Вскоре выяснилось, что это был клеевой сейф, включая полочки, собран из икон, вероятно, взятых из находящейся в Плесо-Курье и разрушенной при советской власти церкви святого Ильи Пророка. Предположительно эти творения были созданы в конце позапрошлого - начале прошлого веков. На сельском сходке было решено передать творения иконописцев в православную церковь села Хабары, пока единственную в районе. Константин СОМОВ.



